

萨科齐震荡波

“萨科齐事件”——当然就是指他被拘留长达 15 小时及被司法起诉——深刻反映了法国政坛的严酷现状和风云变幻的未来动向。

“萨科齐事件”——当然就是指他被拘留长达 15 小时及被司法起诉——深刻反映了法国政坛的严酷现状和风云变幻的未来动向。

萨科齐事件与中国意义上的贪腐并没有太多共同之处。萨科齐并没有把某笔公家的财富转存到自己的银行账上。他被怀疑接受了来自财团（奥莱亚集团的贝当古夫人）和外国（利比亚总统卡扎菲）的非法资金，用于其竞选总统。当然，任何贪腐在深层次意义上都是为个人谋私利。事实上在法国，权力完全能够带来巨大且完全合法的实际好处。

萨科齐事件在法国引起轩然大波是必然的。倒退十年，一位卸任总统被司法监听和羁押、起诉是不可想象的。这至少印证了法国社会在三大领域的深刻变化。首先，总统一职的权威性及其代表国家尊严的象征性，已被大大削弱。法国正在走向一个没有权威（或者说，政府的权威正在被个人——明星、球星、歌星等取代）的时代。这到底是一种社会进步还是堕落，尚有待历史去证明。但这进一步证明，在法国政权仅仅是一个台前演员而已，真正的导演实际上始终藏身幕后。前萨科齐政府的卫生部长巴舍洛在执政四年后说了一番真话，可以为此做注解：“我（当上部长后）花了几个月的时间才意识到谁真正掌控着权力……隐匿在幕后的他们才是关键人物，你可能在政权机器里泡上几年都不知道到底谁有真正的决策权……”

其次，总统个人道德水准一降再降，变得越来越“普通化”。用个好词是“平民化”，说得难听则是“平庸化”。在戴高乐时代，竞选总统者必须在个人行为和道德标准上无懈可击。因为总统应该是一个社会典范，是国家道德的象征。而今天，离婚总统、不婚同居总统、私下幽会总统……都成为“常态”（在这一点上，比较法美两国是令人深思的：克林顿要是生在法国，他不但不会遭遇弹劾，而且会倍受羡慕）。总统的



□ 郑若麟

萨科齐实际上面临来自左右两方面的严峻挑战。谁能赢出，将标志着法国社会未来的走向。

道德水准太低，这才导致出现卸任总统被诉的尴尬局面。

再次，在号称三权分立的法国，实际上司法独立迄今为止仍然存在着种种事实上的障碍。政府司法部长和总统拥有的对法官的任命权和批准权明显地对司法界从职人员的前途存在着巨大影响。反过来，法官的政治倾向又明显地影响着他们的司法判决。萨科齐就指责起诉他的法官参加了“左翼法官工会”，是在左翼政府司法部长多比拉指使下在背后下绊、试图阻止他在 2017 年东山再起……法国司法仍然涂着浓重的政治色彩，仍然是政治斗争的工具。

但更严重的是，萨科齐代表着法国右翼政治势力中主张进一步向极右方向转变的力量。而以法国前总理费永为代表的法国右翼传统政治势力即“戴高乐派”力量则与之正在进行着激烈的斗争。双方几乎已撕破表面君子面具。2017 年将是一个胜负年。萨科齐事件深刻地反映了这场斗争的尖锐性。

萨科齐的策略是在 2017 年第一轮大选中先要向极右方面转进，以争取一部分极右翼的选民转向萨科齐，确保萨科齐进入第二轮。而任何人只要进入第二轮面对极右翼的国民阵线主席玛丽娜·勒庞就将必胜无疑，因为强烈反对极右翼的广大中、左翼选民将为反对勒庞而支持他。希拉克就是这样在 2002 年以 82% 的高票当选的。

但问题在于，这一策略是非常危险的。法国极右翼思潮过去反犹、排外，现在正在朝着联犹、反穆斯林的方向转变。萨科齐向极右靠拢的结果，将大大激化法国社会目前已经存在的基督教—犹太教与穆斯林的对立。对此，法国“戴派”传统右翼坚决反对。因此，萨科齐实际上面临来自左右两方面的严峻挑战。谁能赢出，将标志着法国社会未来的走向。在全球尚未走出金融危机的艰难时刻，向极右方面转是欧洲各国的普遍现象，法国的动向具有风向标的象征性意义，不能不令人拭目以待。■

□ [发自北京]